6/1 | Kreisdiagramm

6/2 | Zzahlenmengen

%der Schuler der Klasse 6a fahren mit

dem Bus, %der Schuler kommt mit dem

Fahrrad und der Rest geht morgens zu
Ful3 zur Schule.

Stelle diesen Sachverhalt in einem

Kreisdiagramm dar.
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Gib die Bezeichnungen der Zahlenmengen an,
die mit N, Z und Q abgekirzt werden und
veranschauliche durch eine Skizze, welche
Zahlenmenge in einer anderen enthalten ist.
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6/3 | Schreibweisen

6/4 | Gemischte Zahlen

Jede der folgenden Zahlen kann man auf
drei Arten schreiben, namlich als
Prozentsatz, als Dezimalbruch und als
gewdhnlichen, vollstéandig gekirzten
Bruch. Gib jeweils die beiden fehlenden
Schreibweisen an.

a)0,12 b)5% c) i d)0,001 e)é
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Wandle die unechten Briiche in
gemischte Zahlen um und umgekehrt:

a) &

b) 2

12
c) 73
d) 114
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6/5 | Einheiten umwandeln

6/6 | Runden

Wandle in Dezimalbriiche
der jeweils grof3ten Einheit um!

a) 3km 8m
b) 2kg 17 ¢
c) 3ha46m?
d) 2h 9 min

LIEB,
pLEEls
&, X

=

5
5
FSnan”

SRR

&)

Runde auf die in Klammern angegebene
Genauigkeit!

5,0494 (1D) 3,8472 (2D)

In welchem Bereich liegt der gerundete
Wert von 7,04 km ?
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6/7 | Briche der Grof3e nach ordnen

6/8 ] Zahlen der Grol3e nach ordnen

Ordne die folgenden Briiche der Groélie

nach.
9 11 und 13
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Ordne die folgenden Zahlen der Grof3e
nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.

1 - .11 . . . 11
~21;1,375; 1% ; -225; -2,53 ; -1 ;
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AIEB,,
= 8
)

SENRE

=

0
&
Psnan-t

e




Lésung 6/2: Losung 6/1:

Menge der natirlichen Zahlen N

Menge der ganzen Zahlen Z

Bus: £ von 360° = (360° : 12) -5 =30° - 5 = 150°
Fahrrad: £ von 360° = (360° : 3) -1 = 120°

zu FuB: 360° — (150° + 120°) = 360° — 270° = 90°

Bus
Menge der rationalen Zahlen Q
Fahrrad Ju FuB
Lésung 6/4: Losung 6/3:
21 16+5 5
a) o =2 _ 190 ,Eii
8 8 8 a) 0,12 =12% = ;v = ¢
79 T2+7 7 5 1
12 12 12 ) 100 20
1 7-341 22 ) 1 _o15- 12,5%
c) 7= = == 8
3 3 3 )
d) 0,001 =0,1% = ——
d) 114 11-114+4 125 ) F=01% = 1500
T = T 44— 2 40 _
11 11 11 e)g—m—40%—0,4
LOsung 6/6: LOosung 6/5:
* 50494 ~5.0 a) 3km 8m = 3,008 km
e 38472 ~ 3,85 b) 2kg 17g=2.017kg

c) 3ha 46 m? = 3,0046 ha

. 9 3 15
d) 2h9m|n_2%h_25h_2mh_2:15h

e 7.035km < Liange < 7.045km

Lésung 6/8: Losung 6/7:
72% — —25: 1375 1% —1,125; —2.25: —253: Hauptnenner: 60
11 5 0 ¢ 54
o — 275 —253 = =125 — =
4 ’ "4 10 60
2Iso 1158 |_13_9 1
—%<—2E<—2.53<—2%<—2.25< 1% <g<1.3 12 60 15 10 12
13 4 52
15 60 J



6/9 | Kurzen

6/10 | Relative Haufigkeit

Kirze vollstandig und gib das Ergebnis
als gemischte Zahl an!

65-81-25
26-225

Beim Wirfeln ergab sich die die folgende
Haufigkeitsverteilung:

Augenzahl | 1 |2 |3 |4 |5]|6
Anzahl 6 (108 |7 |8 |11

Gib die relativen Haufigkeiten fur die
Augenzahlen 1 bis 6 als Bruch und in
Prozent an.
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6/11 | Rechenregeln

6/12 | Kopfrechnen mit Dezimalzahlen

Beschreibe kurz, wie man Briche addiert,
subtrahiert, multipliziert und dividiert!
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Berechne im Kopf:

a) 02-02
b) 03-0,03
c) 1,2:4
d) 0,3:0,02
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6/13 | Doppelbriiche

6/14 \ Potenzen mit negativen Exponenten

Vereinfache jeweils so weit wie mdglich.
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Schreibe als Bruch und vereinfache.

a) 23 b) 102 c) -32 — (-3)2

a(z)
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6/15 | Zehnerpotenzen

6/16 ] Rechnen mit rationalen Zahlen |

Gib jeweils als Dezimalzahl an.

a) 4,5 - 103
b) 0,9 - 10
c) 8 - 10°

d) 0,7 - 10
e) 80,4 - 10*
f) 13 - 10°
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Berechne:

§—O,75+g . E+O,5
7 14) \3

AIEB;,
= 5.
a8

=)

S

sy

Y
W
Fsnaw




Losung 6/10:
Wiirfe gesamt 6+10+8+7+8+11=50

Augenzahl 1 S = % =12%
Augenzahl 2: % 2 % =20%
Augenzahl 3: % 2 % =16%
Augenzahl 4: % = % =14%
Augenzahl 5 % = % =16%
Augenzahl 6: % 2 % =22%

LOosung 6/12:

a) 02-02=004

b) 03-003=030-003=0,27
c) 1,2:4=12:40=0,3

d) 0,3:0,02=30:2=15

LOsung 6/14:

a) 273 =2—13=—

b) 10?2 =—— = —

0)-3%— (2= —g-s=—2
:

Lésung 6/16:

(ﬁ_ﬂ EJ (Z+§j:
28 28 28) (6 6
2105 35 15 5
286 46 42 8

a) Briiche werden addiert (subtrahiert), indem
man sie auf den gleichen Nenner
(Hauptnenner) bringt, dann die Zahler addiert
(subtrahiert) und den gemeinsamen Nenner
beibehalt.

Briiche werden multipliziert, indem man
Zahler mit Zahler und Nenner mit Nenner
multipliziert. (Kiirzen nicht vergessen!)
Durch einen Bruch wird dividiert, indem man
mit seinem Kehrbruch multipliziert

b)

c)

Losung 6/9:

65-81-25 5-13 - 9.9 - 5.5 _

26-225  2-13 - 15-15

35-1-9-9 /5.5

~2.1-3.5.3.5

55 5-1-9.9 - 1.1

- 2-1-3-1-3-1

335-1-1-9-1-1 45 .
2-1-1-1-1-1 2 2

LOosung 6/11:

Losung 6/13:

Losungsidee: Multiplikation des Zahlers mit dem

Kehrbruch des urspriinglichen Nenners und Kiirzen

5 14 12 2

a)i_ LI _ =
4_i 7 45 1.9 9

IO10_10 4_24_22
)33 1 15 1.3
34

5 2 5 %1 %

Losung 6/15:

a) 4,5-10%= 4,5 - 1000 = 4500
b)0,9-10'= 0,9-10=9
c)8-10°=8-1=8
d)0,7-101=0,7-0,1=0,07
e) 80,4 - 10 = 80,4 - 0,000 1 = 0,008 04
f) 13 - 10° = 13 - 0,000 01 = 0,000 13

Hinweis: Das Komma des ersten Faktors wird um so viele
Stellen verschoben, wie der Exponent der Zehnerpotenz
lautet und zwar nach rechts bzw. links falls der Exponent
positiv bzw. negativ ist.



6/17 | Rechnen mit rationalen Zahlen II

6/18 | Flacheninhalte

Berechne:

Gib die Formel fur den Flacheninhalt eines
a) Rechtecks

b) Parallelogramms

c) Dreiecks

d) Trapezes

an. Erklare auch die Bedeutung der
verwendeten Buchstaben.
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6/19 | Hohe

6/20 | Volumeneinheiten

Zeichne das Dreieck ABC mit den
Eckpunkten A(1|2), B(4]|2) und C(5|4) in
ein Koordinatensystem ein.

Zeichne dann zu jeder Seite die
zugehdrige Hohe ein.
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Verwandle in die in eckigen Klammern
angegebene Einheit!

a) 3.84m* [cm’] d) 12/ [h(]

b) 7mm® [dm’] e) 150m* 35/ [m?]

c) 4m*5em® [m®] ) 12h/ 3/ [m?
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6/21 | Volumen

6/22 | Netz und Volumen

Berechne das Volumen des abgebildeten
Kdrpers. Alle MalRe sind in cm

angegeben.
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Wie nennt man den Korper, dessen Netz
abgebildet ist? Berechne sein Volumen.

(Ein Késtchen hat 5mm Seitenlénge)
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6/23 | Diagramme u. arithmetisches Mittel

6/24 | Prozentrechnung |

Die Englischschulaufgabe ist folgender-
malf3en ausgefallen: Viermal Note 1, flinf-
mal Note 2, fiinfmal Note 3 sowie je
siebenmal Note 4 und Note 5. Die Note 6
kam glticklicherweise nicht vor. Stelle
diese Notenverteilung auf drei verschie-
dene Arten graphisch dar und berechne
den Durchschnitt (arithmetisches Mittel). ...
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Im Schuljahr 2018/2019 besuchten
insgesamt 820 Jungen und Madchen
unser Justus. Davon gingen 35% in die
Unterstufe (5. bis 7.).

Wie viele Schilerinnen und Schuler
besuchten Unterstufe?

IEB;,
> ‘G,
a8

Y
W
Fsnan

s

s




LOsung 6/18: LOosung 6/17:
a) A=/-b=Lange - Breite

b) A =g-h=Grundlinie - Hohe L, 1 [(_f) 1 (-1 5)} B
¢) A=1.g-h=1.Grundiinie - Hohe 4 5/ 5
Dabei muss man die Héhe verwenden, die zur _ 5, L. [,ﬂ 1 §] _ 51 [,E .
verwendeten Grundlinie gehért! 4 5 5 2 4 10
d A=1.(g;+9,)-h= :,2,3[,3]:,2,1;[,1]:
4 10 4 2
- (Grundlinie 1 + Grundlinie 2) -Héhe X , , . .
Die beiden Grundlinien sind die beiden =-2-4 [*1] =2+ ,-2="2+5=-17
parallelen Seiten des Trapezes.
LOosung 6/20: LOosung 6/19:
3 _ 3 Y Manchmal verlauft eine Hohe
a) 3.84m" = 3840000 cm . 44 --auBerhalb des Dreiecks! ,C
b) 7mm? = 0.000007 dm* | ‘ L
c) 14m?3 5cm?® = 14,000 005 m?
d) 12/ =0.12h¢
e) 150m? 35( = 150,035 m*
f) 12h( 3¢ = 1203 ( = 1203dm* = 1,203 m’ 5
Losung 6/22: Losung 6/21:
Es handelt sich um ein Dreiecksprisma:
V=12cm-4cm-6cm—
/4 (3cm-4cm-4cm+5cm-4cm-2cm)=
288cm?® —(48cm® +40cm® )=
288cm® —88cm® = 200cm’
Der Korper ist die Halfte eines Quaders mit der Léange
1.cm, der Breite 2cm und der Héhe 1,5cm.
V=(1cm-2cm-1,5cm):2=3cm3:2=15cm3
Losung 6/24: Losung 6/23:
35% von 820 = 0,35 - 820 = 287 Streffendiagramm:
287 Schiilerinnen und Schiller besuchten im BERREREN
SChu|jahr 2018/2019 d|e UnteI’Stufe Saulendiagramm Kreisdiagramm:
Bl_iSchu\erzahI - ; 5
Oder: A [N/t
100% entsprechen 820 Ve | s
10% entsprechen 82 12345 ' L
5% entsprechen 41 Durchschnitt: (4-1+5-2+5-3+7-4+7-5):(4+5+5+7+7)=

35% entsprechen 287 92 :28 = 3,285... = 3,29



6/25 | Prozentrechnung I

6/26 | Prozentrechnung Il

Ein Erwachsener (80 kg) sollte taglich
etwa 800 mg Vitamin C zu sich nehmen.
Orangen enthalten ungefahr 0,08 %
Vitamin C.

Wie viel Kilogramm Orangen sind zur
Deckung des Tagesbedarfs an Vitamin C

Eine Zehnerkarte fir den Stadtbus kostet
7,60 €, ein Einzelfahrschein kostet 0,85 €.
Um wie viel Prozent (1D) ist die
Zehnerkarte billiger als zehn
Einzelfahrscheine?
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Losung 6/26:

Zehnerkarte: 7.60€
10 Einzelfahrscheine (GW):10 - 0,85€ = 8,50 €
Preisunterschied (PW):  850€ —7,60€ =090€

PW 0,90€ .

Die Zehnerkarte ist um etwa 10,6% billiger als zehn
Einzelfahrscheine.

Lésung 6/28:

Losung 6/30:

Losung 6/32:

Losung 6/25:
0.08% - x = 800 mg
x = 800mg : 0,08% =

— 800 mg : 0,0008 =
— 1000000 mg = 1kg

Es sind taglich 1 kg Orangen nétig.

LOosung 6/27:

Losung 6/29:

Lésung 6/31



